

部分涉未成年人案件暴露家庭教育短板

最高检等三部门发布案例着力推动改善

新华社 刘硕

2021年1月,17岁的陈某甲先后两次来到某居民楼下,将停放在楼下的一辆两轮电动车及一辆两轮摩托车盗走。经鉴定,被盗车辆价值共2860元。陈某甲被抓获归案后,如实供述犯罪事实,积极退赃并取得了被害人谅解。河南省固始县人民检察院经不公开听证,决定对陈某甲作附条件不起诉,并对其开展家庭教育指导。

听证会结束后,在听证人员的见证下,针对陈某甲父亲家庭教育失当、监护不力、疏于管教等问题,检察官对其父亲进行训诫,并以“家长和孩子一起成长”为主题当场进行了一次家庭监护教育。随后,检察官向陈某甲父亲依法送达了《督促监护令》,提出重点监护举措。陈某甲父亲当场承认自己监护失职,签署了《监护教育承诺书》,自愿接受监督考察。

近日,这一案例被最高人民检察院、全国妇联、中国关工委作为典型案例联合印发。此次印发的《在办理涉未成年人案件中全面开展家庭教育指导工作典型案例》,聚焦引

导树立科学教育观念、构建规范化工作机制、提高家庭教育指导针对性等方面。

最高检、全国妇联、中国关工委要求各级检察机关、妇联组织、关工委以此次发布的典型案例为参考,结合各地实际情况,积极探索,以个案指导为切口逐步积累经验,建立本地区家庭教育指导工作机制,形成长效、稳定的制度和做法;探索行之有效的家庭教育指导模式和方法,及时总结经验,推动理论研究;充分发挥资源优势和人才优势,大力培养专家人才、服务队伍,夯实家庭教育指导工作基础。

最高检第九检察厅有关负责人指出,家庭监护缺失或教育不当,是产生“问题孩子”的一大原因。强化家庭教育指导是培养担当民族复兴大任时代新人的具体举措,也是回应人民群众新期盼新需求的现实需要,更是未成年人保护法和预防未成年人犯罪法提出的明确要求。检察机关将进一步推动《关于在办理涉未成年人案件中全面开展家庭教育指导工作的意见》落地落实,与相关职能部门协同联动,强化家庭监护责任,提升家庭教育能力,凝聚未成年人保护合力。

为控疫情
德国拟要求乘坐公共交通须“亮证”

新华社 吴宝澍

正在商谈组建政府的德国三个政党15日发布的文件显示,三党打算要求民众乘坐公共交通工具和进入工作场所时,必须出示新冠病毒检测结果阴性、完成新冠疫苗接种或感染新冠后康复这三种证明之一。

为遏制疫情,正在商谈组阁的德国社会民主党、绿党和自由民主党定于18日前向联邦议院提交一份法案,目的是在现行法律中加入防疫新规。

社会民主党联邦议员迪尔克·维泽接受德媒采访时说,三党正在酝酿对未接种疫苗人群的活动限制,“不怕做不受欢迎的决定”。

德新社记者看到的三党所拟草案显示,除要求乘坐公共交通和进入工作场所时出示“三证之一”,法案可能限制未接种疫苗民众的社交活动。

就各州防疫权限,维泽说,三党即将提交的法案将赋予州政府根据辖区疫情采取一系列防疫措施的权力。

联邦议院定于18日表决这一法案,从而让新规在本月25日全国防疫紧急状态到期之前开始生效,为德国抗疫新阶段提供法律依据。

**毒蝎入侵
埃及阿斯旺数百人被蜇伤**

新华社 王逸君

埃及南部阿斯旺省上周末遭遇暴雨等极端天气,大量毒蝎被雨水冲进街道和居民家中。依据当地政府数据,逾500人被蜇伤。另有当地媒体报道,毒蝎蜇死3人,蜇伤450人。

阿斯旺省12日遭遇雷电、暴雨、沙尘暴和降雪天气,至少数百只长有毒刺的肥尾蝎被雨水冲出巢穴,进入尼罗河附近的城市街道和居民家中。省长阿什拉夫·阿提亚14日说,至少503人因被蝎子蜇伤就医,接受抗毒血清治疗后已回家。卫生部门官员在声明中说,尚未收到有人被蝎子蜇死的报告。

阿提亚提醒民众待在家中,远离种植树木的区域,以防被蜇。

肥尾蝎是全球最致命的毒蝎种类之一,原产地包括埃及,成体通常约10厘米长。按照总部设在英国伦敦的“新阿拉伯人”网站说法,人一旦被肥尾蝎蜇伤,会出现呼吸困难、肌肉抽搐、头部不受控制晃动、流涎、出汗等症状,如不及时就医,重则可在一小时内死亡。

**北半球陆地
上月创140多年来同期最热纪录**

新华社 王鑫方

美国国家海洋和大气管理局15日说,上月是北半球陆地有记录以来最温暖的10月,同时是全球范围内第四热的10月。

美国国家海洋和大气管理局下辖国家环境信息中心数据显示,今年10月由于北半球陆地普遍出现罕见温暖天气,北半球陆地平均温度以0.11摄氏度之差打破2019年同期创造的纪录,成为自1880年开始相关记录以来最热的10月。其中,北美陆地平均温度仅次于1963年同期水平,非洲和亚洲陆地平均温度分别排在有记录以来第7高和第12高的位置,欧洲陆地平均温度也超出历史平均水平。

全球范围内,今年10月陆地和海洋表面平均温度比20世纪同期平均温度14摄氏度高0.89摄氏度,仅次于2015年、2018年和2019年同期平均温度。另外,有记录以来最热的8个10月全部出现在最近8年;今年1月至10月全球热带风暴总数达86个,超出历史同期正常水平。

美国国家冰雪数据研究中心数据显示,在有记录的43年中,今年10月南极和北极地区海冰覆盖面积均排在同期面积最小的前十名,较历史同期平均水平分别减少约46.6万平方公里和15.8万平方公里。



“百名红通”犯罪嫌疑人徐进贪污、受贿违法所得没收申请案一审宣判

新华社 罗沙

11月15日,湖北省武汉市中级人民法院公开宣判“百名红通”犯罪嫌疑人徐进贪污、受贿违法所得没收申请一案,裁定没收武汉市黄陂区滠口渔场780.67亩国有土地使用权以及徐进受贿所得的8套房产、3个车位及1辆奥迪轿车。

经审理查明:2006年至2007年,犯罪嫌疑人徐进利用担任武汉市黄陂区区长的职务便利,与他人合谋,指使有关人员通过虚设土地平整工程、伪造相关工程材料等方式骗取国有资金人民币1.9793亿元,用于支付他人实际控制公司获取的780.67亩国有土地使用权的土地出让金。2006年至2009年,徐进利用担任武汉市黄陂区区长的职务便

利,为他人实际控制的公司在土地出让、商业项目等事项上提供帮助。2006年10月至2011年5月,徐进多次收受他人给予的财物共计人民币6381万余元、港元8887万余元、美元255万余元。其中部分款项用于购买8套房产、3个车位及1辆奥迪轿车。部分款项汇入徐进指定的其近亲属及关系人在境外的账户。徐进于2011年5月19日逃匿境外,至今不到案。

武汉市中级人民法院认为,本案有证据证明犯罪嫌疑人徐进实施了贪污、受贿犯罪,被通缉一年后不到案,检察机关申请没收的财产属于徐进的违法所得,依法应当适用违法所得没收程序裁定没收。法庭遂作出上述裁定。

武汉市人大代表、政协委员、新闻记者及各界群众近20人旁听了庭审。

内蒙古凉城县发现128座西汉时期儿童瓦棺葬

新华社 哈丽娜

记者近日从内蒙古自治区文物考古研究院了解到,考古人员在内蒙古自治区乌兰察布市凉城县一处汉代古城遗址附近发掘儿童墓葬128座,多为瓦棺葬,根据出土的钱币、瓦及陶器的特征推断,为2000多年前的西汉时期墓葬。

今年5月至10月,内蒙古自治区文物考古研究院、凉城县文保中心组成联合考古队依托岱海生态应急补水工程基建设,对沿线地段进行考古勘探与发掘工作。

在双古城村东南约1公里处的双古城遗址附近,考古人员发掘出儿童墓葬128座,多为瓦棺葬,也有用瓮、罐、盆、甑等陶器的葬具,这是首次在凉城县发现成片且分布密集的瓦棺葬。

呼和浩特博物院研究员武成说,瓦棺葬是一种比较少见特殊的墓葬形制,专用于安葬死去的孩童。这批墓葬的发现,为内蒙古岱海地区的墓葬形制及丧葬习俗的研究提供了宝贵的实物资料,是了解中国古代儿童丧葬制度的重要考古发现。